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Przygotuj:

» trzy mate przezroczyste naczynia o
jednakowej srednicy, np. miarki do syropu

Doswiadczenie 1.

Zimne parowanie

, D » spirytus salicylowy
W tym doswiadczeniu > marker
potrzebny jest zamrazalnik \. J

XE Wykonanie dos$wiadczenia
‘ @ trwa 1-2 dni
e/

Po wykonaniu doswiadczenia spréobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:

1. Trzy naczynia napetnij spirytusem salicylowym do potowy wysokosci.

2. Markerem zaznacz poziom cieczy i napisz 0 na kazdym naczyniu.

3. Pierwsze naczynie wiéz do zamrazalnika, drugie potéz na szafce z dala od zrédet ciepta (kuchenki,
grzejnika), a trzecie w poblizu grzejnika lub innego zrédta ciepta.
Uwaga: nie nalezy ktas¢ miarki z cieczg bezposrednio na kaloryferze lub innym zrédle cieptal

4, Sprawdz poziom cieczy w kazdym naczyniu po 6, 12, oraz 24 godzinach. Gdy poziom spirytusu
salicylowego wyraznie sie zmieni, zaznacz go na naczyniu i opisz liczba, ktéra odpowiada godzinie
przeprowadzonej obserwacji. Jesli poziomy nie zmienig sie wyraznie po 24 godzinach, przedtuz
obserwacje o kolejne 24 godziny.

Uwaga! Spirytus salicylowy ma dziatanie draznigce, dlatego nalezy unikac kontaktu tej substancji z oczami.

Obserwacje:
1. Czy poziom spirytusu salicylowego zmienit sie w naczyniach po 6, 12 i 24 godzinach?
2. W ktérym naczyniu po 24 godzinach ubyto najwiecej spirytusu salicylowego — umieszczonym w
zamrazalniku, na szafce czy przy grzejniku?

Pytania
1. Czy temperatura otoczenia wptywa na tempo/szybkos$¢ ubywania spirytusu salicylowego?
2. W jakich temperaturach - nizszych czy wyzszych od temperatury pokojowej tatwej zaobserwowac
ubywanie cieczy po tym samym czasie?

Komentarz:

Katuze szybciej znikajg latem niz jesienig. Obserwacja ta jest zwigzana z temperaturg, jaka panuje
po deszczu. Latem Srednia temperatura w ciggu dnia jest wyzsza niz jesienig. Im wyzsza temperatura
otoczenia, tym wiecej ciepta otrzymuje woda w katuzy. Ciepto to sprawia, ze czgstki wody uciekajg do
powietrza, czyli wyparowujg. Proces przejscia cieczy w stan gazowy nazywamy parowaniem. Parowanie
zachodzi tym szybciej, im wyzsza jest temperatura otoczenia (i wiecej ciepta pobiera woda).

W doswiadczeniu obserwowano zmniejszanie objetosci innej cieczy (spirytusu salicylowego) wraz
z uplywem czasu, w réznych temperaturach otoczenia. Im szybciej parowat etanol (gtéwny sktadnik
spirytusu salicylowego), tym wiecej ubywato badanej cieczy w okreslonym czasie Co wiecej, temperatura
krzepniecia etanolu wynosi -114 °C, zatem nie tylko nie zamarza on w zamrazalniku, ale takze paruje.
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Doswiadczenie 2. (Przygotuj:
» 5 drewnianych zapatek
Pelzaj qce zapalki » Kroplomierz (zakraplacz do oczu lub pipete
albo tez stomke do napojéw)
» Wode z kranu
> pfaski talerzyk
\. J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzieé¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie.
Zegnij kazdg zapatke doktadnie w potowie, ale tak, zeby nie ztamac zadnej z nich.

Eksperyment: S 4
1. Ut6z wszystkie zapatki na talerzyku tak, aby sie stykaty punktami zgie¢.
Zapatki powinny utworzy¢ piecioramienng figure, jak na obrazku.
2. Uzyj kroplomierza lub stomki i umies¢ 4 krople wody w samym $rodku,
pomiedzy punktami zgie¢ zapatek.
3. Obserwuj zapatki przez minute.

Obserwacje:
1. Jaka figure utworzyty zapalki po kilku minutach od wkropienia wody?

Komentarz:

Zapalki sg zrobione z drewna. Drewno jest zbudowane z komérek roslinnych. Podczas suszenia drewna,
wiekszos¢ wody obecna pomiedzy komérkami wydostaje sie na zewnatrz, pozostawiajgc puste
przestrzenie (kanaty) pomiedzy komdérkami. Gdy wkrapiamy wode pomiedzy zapatki, woda wciggana jest
do tych bardzo waskich, pustych kanatow dzieki tak zwanemu efektowi kapilarnemu. Efekt kapilarny polega
na peifznieciu cieczy po sciankach kanatéw. Im cienszy kanat, tym silniejsza tendencja cieczy do petzniecia.
Miedzy innymi dzieki temu efektowi rodliny transportujg wode z korzeni, poprzez todyge do wszystkich
swoich czesci (nawet na bardzo duze wysokosci, jak w przypadku drzew).

Zginajgc zapatke, zgniatamy komorki i kanaty wewnagtrz drewna. Po dostaniu sie wody do wnetrza
zapaitki, cisnienie wody stara sie przywroci¢ poczatkowy ksztatt kanatom miedzykomaérkowym i komorkom.
Takie cisnienie cieczy przywracajgce pierwotny ksztatt nazywa sie cisnieniem turgorowym. W naszym
doswiadczeniu cisnienie turgorowe byto wystarczajgco duze, aby nieco wyprostowaé zapaiki, ktére dzieki
temu utworzyty ksztatt gwiazdy.

Organizmy zywe wykorzystujg cisnienie turgorowe do utrzymywania stale tego samego ksztattu
komorek i kanatdéw miedzykomorkowych. Roslina, ktérej nie jest dostarczana wystarczajgca ilos¢ wody,
wiednie (mieknie), poniewaz cisnienie wewnetrzne nie jest wystarczajgce do zachowania jej Swiezego
ksztaitu.
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Doswiadczenie 3.

[ . N
Przygotuj:
Chmura > litrowy stoik z zakretkg
> czajnik z gorgcg wodg
. . > kilka kostek lodu
W doswiadczeniu nalezy > lakier do wiosow
uwazac, by nie rozla¢ wody
! \ )
)
Potrzebna jest pomoc osoby
doroste;j
~——

Po wykonaniu doswiadczenia spréobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:
Uwaga! W tym eksperymencie uzywana jest gorgca woda. Uwazaj, zeby sie nie poparzy¢.
Uwazaj, aby nie prysna¢ sobie lakierem w oczy!

1. Zagotuj wode w czajniku.

2. Odwro¢ zakretke od stoika do gory nogami i utéz na niej kilka kostek lodu.

3. Popros osobe dorostg, zeby wlata gorgcg wode do stoika mniej wiecej do 1/3 jego wysokosci.

4. Wez lakier do wtoséw i prysnij nim do stoika. Powinno to by¢ tylko jedno bardzo krétkie prysniecie.
5. Szybko nakryj stoik zakretka, na ktorej lezg kostki lodu.

6. Obserwuj co dzieje sie w stoiku.

7. Po chwili zdejmij zakretke z kostkami lodu i sprawdz, czy co$ wydobedzie si¢ na zewnatrz.
Obserwacje:

1. Co sie stato w stoiku po wlaniu gorgcej wody?

2. Co dziato sie w stoiku po tym, jak pry$nieto do srodka lakierem do wtosdéw i zatkano stoik zakretkg
z kostkami lodu?

3. Czy co$ wydostato sie ze stoika po $ciggnieciu z niego zakretki z kostkami lodu?

Komentarz:

Chmury unoszace sie wysoko nad Ziemig mozna obserwowa¢ o kazdej porze roku. Osoby
zajmujgce sie przygotowaniem prognozy pogody i badaniami naukowymi zwigzanymi miedzy innymi ze
zjawiskami atmosferycznymi to meteorolodzy. Meteorolog obserwujgcy chmury potrafi przewidzie¢ czy
bedzie w danym dniu padat deszcz lub $nieg. Niektdére chmury sg zbudowane tylko z krysztatéw lodu. Inne
powstajg tylko z kropelek wody. Czes$é chmur sktada sie zaréwno z krysztatkow lodu jak i kropelek wody.
Duze, wysokie i ciemne chmury, ktére przyjmujg najczesciej ksztalt grzyba lub kalafiora mogg przynosié
gwattowne opady deszczu, $niegu lub gradu, ktérym czesto towarzyszag btyskawice. Burzowe chmury to
cumulonimbusy.

Woda obecna na ziemi paruje i unosi sie do atmosfery. Temperatura powietrza zmienia sie wraz z
wysokosciag. Im wyzej sie znajdujemy tym temperatura jest nizsza. Dlatego na wysokich gérskich szczytach
$nieg lezy caly rok, nawet w lecie. W powietrzu oprocz gazéw znajduje sie takze bardzo wiele malenkich
drobinek kurzu i pytéw. Kiedy para wodna znajduje sie na odpowiedniej wysokos$ci jej temperatura jest
odpowiednio niska i dochodzi do zmiany stanu skupienia z gazowego na ciekly. Temperatura, w ktorej
dochodzi do skroplenia pary wodnej to temperatura punktu rosy. Malenkie kropelki zaczynajg sie osadzaé
na drobinkach pytéw obecnych w atmosferze. Méwimy, ze zachodzi proces kondensacji pary wodnej. Jesli
temperatura jest bardzo niska moze dojs¢ do powstania krysztatkow lodu.
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W przeprowadzonym doswiadczeniu gorgca woda zaczeta natychmiast parowa¢ mieszajgc sie z
powietrzem w stoiku, a czes¢ parujgcej wody osadzita sie na Sciankach stoika, ktére miaty nizszg
temperature. Po wprowadzeniu do stoika drobinek lakieru do wtosow i zatkaniu go pokrywka z lodem doszto
do zjawiska kondensacji. Para wodna unoszac sie do gory napotykata zimng pokrywke dzieki czemu
dochodzito do zmiany stanu skupienia. Malenkie kropelki wody osadzity sie na drobinkach lakieru do
wiosoéw, ktore byly odpowiednikiem pytdw i kurzu w atmosferze. Po zdjeciu ze stoika zakretki z lodem
mozna byto zobaczy¢ wydobywajgcy sie z niego chmure.
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» woreczek lub pojemnik do robienia kostek z
Marzngce palce lodu
» miske
To doswiadczenie trwa » gumowa rekawice gospodarczg (kuchenng)
kilkanascie godzin » wode z kranu
» zegarek z sekundnikiem lub stoper
» recznik papierowy
s W tym do$wiadczeniu i wode klrafE“
©,55 | potrzebny jest zamrazalnik \, Zamrazan )

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Uwaga: Miska musi by¢ wystarczajgco duza, aby miescita sie w niej twoja don i zostawato jeszcze troche
miejsca naokoto

Zadanie.
1. Wlej wode z kranu do woreczka do robienia kostek lodu lub napetnij wodg segmenty specjalnej tacki
do robienia kostek lodu.
2. Wstaw woreczek lub tacke do zamrazalnika na okoto 24 godziny.

Eksperyment:

1. Wypeij miske do potowy zimng wodg z kranu. Wrzu¢ do miski przygotowane wczesniej kostki lodu.
Poczekaj okoto 10 minut az 16d sie rozpusci, a woda - schtodzi.

2. Zanurz jedng dton w wodzie z lodem. Odlicz 5 sekund i wyjmij reke.

Uwaga: Nie trzymaj diuzej dtoni w lodowatej wodzie!

3. Wytrzyj dton kawatkiem recznika papierowego. Przyjrzyj sie wyciggnietej z wody dtoni. Dotknij nig
policzka.

4. Na drugg dton ubierz gumowg rekawice. Zanurz dtonn w rekawicy w wodzie z lodem tak, aby woda nie
dostata sie do rekawicy. Odczekaj 10 sekund i wyjmij reke.

5. Sciggnij rekawiczke i przyjrzyj sie tej dtoni. Dotknij nig policzka.

Obserwacje:
1. Czym réznig sie obie dionie po wyciggnieciu ich z lodowatej wody?

Komentarz:

Cziowiek jest organizmem statocieplnym. Oznacza to, ze potrzebuje umiarkowanego ciepta i w
miare statej temperatury. Poniewaz temperatura otoczenia jest zwykle mniejsza niz normalna temperatura
ludzkiego ciata, ciepto przeptywa od cztowieka do otoczenia. Zeby sie nie wychtodzi¢, organizm musi caty
czas produkowac energie, ktéra zastgpi oddane ciepto. Pozywienie, ktdre zjadasz jest w twoim organizmie
przetwarzane i czesciowo zamieniane w energie, niezbedng do ogrzania twojego ciata.

Gdy twoja dton znajduje sie w zimnej wodzie, naczynia krwionosne, czyli rurki, ktére transportujg
w dtoni krew kurczg sie i zwezaja, przez co mniej krwi dociera do koncéwek twoich palcéw. Organizm broni
sie w ten sposéb i zmniejsza ilosS¢ ciepta oddawanego otoczeniu. Zimne palce stajg sie wéwczas
zesztywniate i trudno nimi manipulowac.
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Ptywajgc w gorskim jeziorze o temperaturze ok. 150C cztowiek moze przezy¢ okoto szesciu godzin.
Ale gdy temperatura spada do 12°C, mozna w niej umrze¢ w ciggu jednej godziny, poniewaz ciato ludzkie
nie moze nadgzy¢ z uzupetnianiem traconego ciepta.

Aby nadmiernie nie wychtadza¢ naszych organizmow, ubieramy sie w odziez, ktéra jest warstwg
chronigcg przed utratg ciepta. Jedng z lepszych warstw ochronnych jest nieruchome powietrze. Futra
zwierzat, piora ptakow i ubrania z gestych materiatéw zrobione przez ludzi sg bardzo dobrymi putapkami
dla powietrza. To warstwa powietrza ogrzana cieptem ludzkiego ciata i zatrzymana pod swetrem izoluje
nas od zimnego otoczenia. Sam sweter nas nie ogrzewa.

Gruba warstwa $niegu jest mieszaning lodu i powietrza. Dziata ona jak warstwa izolujgca dla ziemi.
Lekki i puszysty $nieg utrzymuje temperature gruntu od okoto -20C do okoto 0oC i zapobiega uciekaniu
ciepta z ziemi do mroznego nocnego powietrza. Dzieki temu wiele zwierzagt schowanych pod warstwami
$niegu moze przetrwac zime.

W naszym doswiadczeniu uzyliSmy gumowych rekawic, poniewaz chcieliSmy sie¢ odizolowa¢ od
lodowatej wody. Ta izolacja byta na tyle skuteczna, ze nawet po 10 sekundach trzymania dftoni w
rekawiczce w wodzie, reka zmarzta nam znacznie mniej niz po 5 sekundach zanurzenia dtoni bez izolacji.
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